

Многие наши земляки приняли активное участие в европейском движении Сопротивления. Это касается прежде всего жителей западных районов Беларуси.

Граждане Беларуси непосредственно участвовали в борьбе с германскими оккупантами во многих европейских странах. Очутившись в концентрационных лагерях, они устанавливали контакты с участниками антифашистского движения на свободе, организовывали побег из мест заключения, принимали участие в создании боевых центров, которые вели активную борьбу против нацистов.

Наиболее мощным и организованным было участие советских патриотов во французском Сопротивлении. В октябре 1943 г. во Франции был создан Центральный комитет бывших советских военнопленных.

Особую роль в победу в Великой Отечественной войне внесло масштабное партизанское движение, развернутое на территории Беларуси. Действовало 374 тыс. партизан, 70 тыс. подпольщиков.

Партизаны освободили почти 60% территории страны еще до прихода регулярной армии, принимали самое активное участие в операции «Багратион».

Первые партизанские отряды насчитывали 25-40 человек, состояли из 2-3 групп.

Партизанские отряды вели боевые действия с первых же дней вражеского нашествия. Партизаны устраивали засады на дорогах, препятствовали продвижению вражеских войск.

С первых дней вторжения врага начались и расширялись диверсии партизан и подпольщиков на железнодорожных коммуникациях.

Белорусский народ помнит тех, кто отдал жизнь за освобождение Отечества. Как символы вечной славы воинам Советской Армии и партизанам возвышаются в Минске, а также в других городах и населенных пунктах Беларуси величественные памятники-обелиски. Проводятся активные работы по реконструкции Брестской крепости-героя.

ВИСЛО-ОДЕРСКАЯ ОПЕРАЦИЯ

Р. С. Укрусский

Освобождение Польши во время Второй мировой войны вошло в мировую историю как Висло-Одерская операция. К началу 1945 года на территории Польши сосредоточились большие силы Красной армии. Так начиналась Висло-Одерская операция, целью которой было полное

освобождение Польши, разгром группы немецких армий «А», и подготовка плацдарма для дальнейшего продвижения на Запад, а также взятие Берлина.

Основную часть операции выполняли бойцы первого Белорусского фронта, командующем которого был Маршал Жуков, и бойцы 1-ого Украинского фронта, под командованием Маршал Конев. В составе двух фронтов насчитывалось до 2,2 миллионов бойцов, около 33 тысяч орудий и минометов, 7 тысяч танков и 5 тысяч самолетов. На вспомогательных направлениях ударной группе советских войск должны были помогать бойцы второго Белорусского и 4-ого Украинского фронтов.

На данном участке боевых действий немцы сосредоточили группу армий «А» (с 26 января 1945 года – группа армий «Центр»). В состав армии входили 560 тыс. солдат и офицеров немецкой армии, 5 тыс. орудий и минометов, 1,2 тыс. танков и орудий и около 600 самолетов. Руководил воинским формированием генерал-полковник Гарпе. Немецкие войска сосредоточились между реками Вислой и Одером, где их усилениями были созданы серьезные оборонительные линии.

Начинать наступление советских войск, руководство планировало 20 января. Однако, из-за успешного наступления немцев на позиции союзников и их колоссальные потери, Черчилль попросил Сталина не мешать с началом операции. Русские солдаты бросились в бой на неделю раньше, 12 января.

Именно в этот день бойцы 1-ого Украинского фронта начали свое наступление в полосе обороны 17-ой полевой и 4-ой танковой немецких армий. Цель этого наступления – освобождение южной Польши, выход к Одеру и захват плацдарма на западном берегу реки. К вечеру 17 января русские солдаты разгромили основные силы 4-ой танковой армии и потеснили 17-ую. Спустя два дня Красная армия заняла Краков и развивая наступление оказалась в Силезии. К 30-му января Силезия была полностью очищена от немцев. Такие события происходили на левом фланге. На правом фланге было организовано наступление на Бреслау, и к 22 января части вышли к Одеру. К третьему февраля река была форсирована, и на её левом берегу появилось несколько плацдармов для дальнейшего наступления. Действия первого Украинского фронта прорвали линию фронта на 500 километров, теперь боевые действия велись на территории Германии.

Бойцы первого Белорусского фронта перешли в наступление 14 января. На конец второго дня наступления, бойцы продвинулись на 25-40 километров вглубь линии фронта. 17 января части 47-ой и 61-ой армии первого белорусского фронта освободили Варшаву. На утро следующего

дня солдаты Красной армии бросились догонять отступающего противника. 19 января был освобожден город Лодзь. 22 числа танковые части фронта достигли познаньского оборонительного рубежа. Начались тяжелые кровопролитные бои за Познань. 25 января бойцы форсировали реку Варта, что южнее города и двинулись по направлению к Берлину. 3 февраля воины Красной Армии вышли на Одер и захватили плацдармы около Кюстрина и Франкфурта.

В ходе военных действий в Польше, было уничтожено 35 немецких дивизии. Дальше сражения Великой Отечественной Войны проходили на территории Германии.

ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ НАРОДА

И. А. Филинович

Более пятидесяти лет назад, 9 мая 1945г., отгремели последние залпы войны в Европе. Объединёнными усилиями стран антигитлеровской коалиции германский фашизм был повержен. Однако главную роль в победе над агрессивными силами империализма, над фашизмом сыграл советский народ и его Вооружённые Силы. В этом подвиге, равного которому ещё не знала история, слились воедино и высокое мастерство военачальников, и величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья, и самоотверженность тружеников тыла.

Академик В.Г. Афанасьев рассуждал об уроках войны: “Эта война показала возможность и необходимость мирного сосуществования государств с противоположным общественным строем. И не только сосуществования, но и сотрудничества и союзничества во имя спасения человеческой цивилизации тогда, когда само её существование подвергается опасности. Во время Второй мировой войны десятки стран объединились, чтобы спасти человечество от коричневой чумы”.

Человечество переживает переломный момент в своей истории. От того, будут ли решены крупнейшие задачи, стоящие перед ним сегодня: устранение ядерной угрозы, предотвращение милитаризации космического пространства, его использование только в мирных целях, объединение усилий народов для решения глобальных экономических и экологических проблем, зависит его будущее.

В День Победы мы воспеваем славу беспримерному подвигу нашего народа. Поём гимн беспримерному героизму, храбрости, бесстрашию, самоотверженности советских людей, которые всё отдали для победы: труд, кровь, а двадцать миллионов из них – жизнь.